

КАЗАХСКОЕ ХАНСТВО: ИСТОРИЯ СТРАНЫ КОЧЕВЫХ КАЗАХОВ

Абильмаликов Куаныш Кабдулович

магистр истории, старший преподаватель

Шаржанова Назира

Костанайский государственный педагогический институт

г.Костанай, Республика Казахстан

Образование Казахского ханства в 1465 году на территории долины рек Шу и Талас – это не только еще один исторический этап в истории евразийских степей и создании следующего кочевого государства. 1465 год и появление нового государства на границе Могулистана и ханства Абулхаира – это начало формирования казахского народа. Жанибек и Керей – султаны, кто стоял во главе первых отколовшихся кочевых племен. Представители династии Орда Еджена они были главными противниками и соперниками хана Абулхаира, из династии Шайбанидов, в борьбе за власть в кочевой степи. В 30-х годах XV века хан Абулхаир, создавший огромное государство кочевых узбек-казахов, благодаря силе и влиянию найманов, кипчаков, кереев, аргынов, очень умело стравливал вождей племен и родов, стараясь быть для них одновременно и верховным судьей в родовых спорах и единоличным правителем в степи. Значительная часть ханства Абулхаира относилась к территории евразийских открытых степей, где жили свободные и воинственные люди, но южная часть ханства включала и города вдоль реки Сырдарья, Амударья и Мавераннахра. Городская жизнь, крепкие крепостные стены, беспрекословное преклонение перед ханской властью, большие богатства, скапливавшиеся в городах стали притягивать степного правителя Абулхаира. Он видит силу своей власти в поддержке многочисленного городского населения. Верховная ставка хана Абулхаира переносится в город Сыгнак. Для воина-степняка не было ничего позорнее и обиднее, когда хан, создавший огромное государство благодаря воинам великой степи, обращает свой взор на города, перестает учитывать интересы народов евразийской степи. Медленно но верно, тогда авторитет хана Абулхаира, завоевавшего себе трон в семнадцать лет, начинает падать. Еще одним ударом по власти хана Абулхаира нанесло вторжение ойратов в 1457 году под стенами самой столицы Сыгнака. Хан Абулхаир ничего не смог сделать против вторжения ойратов, это показало степным вождям, что избранный ими правитель не может обеспечить безопасность их родных кочевий. Недовольством среди кочевых племен и родов воспользовались тогда набиравшие авторитет и влияние в степи султаны Жаныбек и Керей. Кобланды батыр – предводитель племени кыпчаков, герой казахского эпоса, станет причиной раздора между кыпчаками и аргынами, когда Кобланды в поединке сразит лидера аргынов Акжола. Распри в степи приведут к отколу племени аргынов, которые переходят на сторону султанов Жаныбека и Керейя. В политической переписке и исторических источниках того времени, отколовшиеся роды во главе с султанами Жаныбеком и Кереем получают название «Казак», что в тюркско-арабском словаре обозначало «свободный, вольный». С этого момента все кочевые рода поддержавшие мятежных султанов называют казахами. Данный этноним в последующем перейдет и на название нового государства – Казахское ханство, то есть дословно «свободное ханство» – символ свободы кочевого мира от налогов и бремени государственного устройства ханства Абулхаира.

Создание нового государства в долинах реки Шу и Талас для соседей – Могулистана и государства Тимуридов, воспринималось как разложение ханства Абулхаира. Для Могулистана кочевые казахи становятся военной преградой и заслоном для войск Тимуридов и хана Абулхаира во время нападения на его территорию. В 1468 году хан Абулхаир принимает решение уничтожить молодое Казахское ханство, и

вместе с ним и Могулистан, и организует военный поход. В войске хана Абулхаира принимают участие наемные туркменские воины – лашкары, грозная военная сила способная на корню ликвидировать молодое государство казахов. Но во время похода хан Абулхаир умирает, и военный поход остается незавершенным. Казахское ханство постепенно становится обособленным от власти Могулистана.

После смерти ханов Керей и Жаныбека во время правления ханов Мурундыка и Касыма границы Казахского ханства постепенно расширяются. Будет захвачена территория Семиречья, города вдоль рек Сырдарьи и Амударьи, на севере до границ Сибирского (Ногайского) ханства. Практически все казахские ханы боролись за присырдарьинские города, которые представляли собой центр взаимовлияния кочевой и городской культуры Средней Азии. Только во время правления хана Хакк -Назара границы Казахского ханства примут современные очертания.

Одной из самых трагичных событий XVII века в истории казахского народа является Катаганское побоище, когда хан Есим, стремясь создать единое централизованное государство, вынужден был уничтожить полностью казахский род – катаган, который поддерживал правителя Ташкента – мятежного султана Турсуна.

Попытки Хакк-Назара, Есима, Тауке и других казахских ханов создать крупное централизованное государство, в конечном счете, не увенчались успехом. Отсутствие устойчивых политических и экономических связей между жузами, междоусобная борьба казахской феодальной верхушки поощряли агрессивных соседей.

Вторую половину XVII и первую половину XVIII веков не зря называют сгустком казахской истории. Этот период был едва ли не самым тяжелым временем в истории казахской нации и вошел в народное сознание как период великих бедствий и страданий, связанных с нашествием джунгар. Джунгары (калмыки, ойраты) – западно-монгольские племена, во второй половине XIV века образовали свой союз, в XVII веке ставший известным как Джунгарское ханство. 1635 год считается годом его образования, первым правителем стал Батур-хунтаджи. С первых лет образования Джунгарского государства соотношение сил между ним и Казахским ханством складывалось не в пользу второго.

Образование Джунгарского ханства внесло существенные изменения в расстановку сил в Центральной Азии. Вторжение джунгар в Казахстан шло медленно и постепенно, столкновения сменялись перемириями, в том числе и подчинением джунгар власти казахских ханов. При Батуре-хунтаиджи противоречия между казахами и джунгарами переросли в открытые непрерывные военные столкновения.

В первой четверти XVIII века наиболее значительная часть казахских общинных структур концентрировалась в южной, центральной и северо-восточной частях региона. Патриархально-общинный строй казахского общества, в основе которого был кочевой образ жизни, оказывал серьезное воздействие на развитие казахского общества, которое постепенно распадалось на группы родов и коллективных образований, а их правители стремились обособиться. Страна все больше оказывалась во власти раздора и усобиц. Различные султанские группировки соперничали между собой за преобладание и за захват лучших пастбищных угодий. Распри поддерживались и извне. В результате такого оборота событий объединительные тенденции замедлялись.

Все звенья, составлявшие структуру жузов, имели сложные генеалогические предания, возводившие их происхождение к одному реальному, либо легендарному предку. По отдельным подсчетам, в конце XVII – начале XVIII в.в. в состав трех жузов входило около 112 родовых подразделений. Общая численность составлявшего эти звенья казахского населения определяется большинством исследователей на тот период в пределах 2-3 млн. человек.

В условиях военной опасности извне в начале XVIII века заметно стабилизировалась социально-политическая обстановка и внутри самих казахских жузов, чему в

немалой степени способствовали совместные усилия местных родоправителей. Большая роль в усилении ханской власти, регламентации, частичном обновлении и унификации издавна сложившихся в казахском обществе правовых традиций и норм принадлежала легендарному хану Тауке.

В период правления Тауке были предприняты важные шаги, направленные на укрепление государственности в целях повышения ее эффективности перед лицом сильных внешних врагов. С именем этого хана устная народная традиция связывает объединение семи малочисленных и слабых родов Младшего Жуза в одно поколение жетыру, а уаков и кереев Среднего Жуза – в одно объединение уак-кереев. Эти новации позволили повысить боеспособность казахского ополчения, учитывая, что только крупные объединения и роды могли поставлять сильные и хорошо вооруженные отряды на борьбу с неприятелем.

Для внутривосточной жизни казахских ханств первой трети XVIII века характерны периодические объединительные собрания представителей всех трех жузов, созывавшихся для обсуждения вопросов, требующих общих решений. Здесь обсуждались вопросы, «где зимовать, где летовать, как достигнуть спокойствия и как воевать». На совещаниях принимались решения по важнейшим экономическим и политическим вопросам, включая распределение кочевий, порядок перекочевков, разбор межродовых конфликтов, вопросы войны и мира и внешних отношений.

К середине второго десятилетия XVIII века происходит формирование на территории Казахстана ряда крупных военно-политических центров, правители которых активно стремились расширить социально-территориальные масштабы собственного влияния на казахов и стать полностью независимыми от ослабевшего старшего хана. К примеру, еще при жизни Тауке небольшая часть казахских родов Младшего Жуза и некоторые племенные подразделения кочевников Среднего Жуза избрали своим ханом султана Каипа (умер в 1717г.). Подобный выбор не удовлетворил казахских старшин Младшего Жуза, которые в 1710 г. в Приаральских Каракумах провозгласили своим ханом молодого султана Абулхаира (умер в 1748г.).

Подразделениями Старшего Жуза стал управлять (с 1720г.) Жолбарыс-хан, имевший свою резиденцию в г. Ташкенте. На территории Среднего Жуза после смерти Тауке некоторое время правил его старший сын Болат (ок.1715-1724гг.), после него хан Семеке (ок.1724-1738гг.). Помимо всех перечисленных лиц, обладавших титулом хана в 20-х годах 18 века большим влиянием в степи пользовались некоторые султаны Среднего и Младшего Жузов: Барак, Абулмамбет, Абылай, Батыр.

Одновременно с приходом к власти на территории Западного Казахстана быстро укреплял свои позиции хан Абулхаир, которому уже тогда было подвластно большинство родов Младшего Жуза. В военных действиях против джунгар Абулхаир показал себя талантливым полководцем, организатором всенародного отпора врагу. Он сумел за короткое время привлечь на свою сторону сильных и влиятельных батыров Младшего и Среднего Жузов, как Богенбай (умер в 1741г.), Есет и Жанибек (умер в 1751г.) и занял положение наиболее влиятельного и авторитетного хана в Казахстане.

За время ойрато-казахской войны 1723-1729 гг. Абулхаир хан сумел существенно расширить границы своего политического влияния на территории Казахстана. Абулхаир хан своевременно осознал, что сложившаяся к времени в Казахстане система власти и управления была неспособна обеспечить политическое влияние хана на отдельные группы населения в исторической перспективе. Он стоял перед традиционной альтернативой – либо повинаясь логике жизненных обстоятельств, неизбежно утратить приобретенную реальную власть, либо же настойчиво бороться за ее сохранение.

Принятие казахскими старшинами родов Младшего жуза договора с российской императрицей Анной Иоанновной о добровольном подданстве привел к временной

ликвидации Казахского ханства, вплоть до 1771 года, когда верховным ханом был объявлен хан Абылай, выдающийся государственный деятель. Потомок Чингисхана, он смог железной рукой собрать все казахские рода в одно государство. Но это было временное объединение, восстановленное вновь лишь силой воли одного человека. После смерти хана Абылая Казахское ханство вновь начало распадаться без сильного лидера. Этап колонизации казахских земель отразился в умах и настроении одной части казахов, которые желали жить в среде русского мира, другая же часть стояла за старые традиции, уклад и образ жизни, государственное устройство, которое было дано им изначально. И именно тогда в XVIII веке, можно сказать, что казахский народ стал терять свою свободу и переходить в состояние феодально-крепостнической системы. История Казахского ханства – это разные исторические периоды единения и полного разлада в среде кочевых казахских племен и родов, представлявших один народ, сплавившихся во время агрессии и разбредавшихся в мирной жизни, идя вслед за амбициозными и жаждущими власти чингизидами – султанами. На современном этапе народ Казахстана противостоя современным внешним угрозам также должен представлять собой единый этнический монолит, который был во времена ханов Жаныбека и Керей, Касыма и Есима, Хакк-Назара и Жангира.

Список литературы

1. Кузембайұлы А., Абыль Е. История Казахстана. – Учебное пособие. – Алматы, 2000.
2. Назарбаев НА. В потоке истории. Изд. "Атамұра". Алматы, 1999.
3. Козыбаев М.К. История и современность. Алма-Ата, 1991.
4. История Казахстана. С древнейших времен до наших дней в 4-х томах, т. I - Алматы, "Атамұра", 1996.
5. История Казахстана в 5-ти томах. Изд. "Атамұра", Алматы, т. 2., 1997.
6. История Казахстана с древнейших времен до наших дней. Т 3-5. Алматы. «Атамұра» 2000-2010 ж.

ОСНОВНЫЕ ВЕХИ ПРЕДЫСТОРИИ ОБРАЗОВАНИЯ КАЗАХСКОГО ХАНСТВА

Абуев К.К.

доктор исторических наук, профессор
Кокшетауский государственный университет имени Ш.Уалиханова
г.Кокшетау, Республика Казахстан

Первые государственные образования на территории Казахстана, как свидетельствуют источники, возникли в I тысячелетии до н.э. Их создателями были саки (скифы), уйсун и канглы, которые в III в. до н.э. – V в. н.э. испытали большое влияние гуннов (хунну) в связи с их массовым перемещением на Запад. Эпоха великого переселения народов в значительной мере изменила этническую и политическую карту Казахстана. С V в. на историческую арену выходят тюрки, племенные объединения которых создали на территории Казахстана различные государства.

Вся евразийская ойкумена от Крыма и Северного Причерноморья до озера Балхаша, граничащая на юге со средним течением Сырдарьи, с XI века в персидских источниках называлась Дешт-и Кыпчак – Кипчакская степь, по имени тюркского племени кипчак (половцы). В XIII в. в результате монгольских завоеваний вся Великая степь вошла в состав улуса Джучи, известного в литературе как Золотая Орда. На протяжении двух столетий Золотая Орда была самым могущественным государством на всем евразийском пространстве. Помимо территории Казахстана, в нее входили